

微创新“镜”界，告别大“创伤”

济宁妇幼腹腔镜手术进入精准化发展新阶段

郭纪轩 通讯员 田国栋
李宇宸

近日，济宁妇幼妇科团队为一名老年“宫颈高级别病变”患者实施了腹腔镜下“子宫及双附件切除术”，手术过程顺利，成功帮助患者摆脱了病痛的折磨。该微创手术在复杂病例中的成熟开展，标志着济宁妇幼腹腔镜手术进入精准化发展新阶段。

患者宋女士长期患有“人乳头瘤病毒感染”，曾在外院接受“宫颈锥切”手术治疗，但疗效欠佳。两个月前，患者被诊断为“宫颈高级别病变”，遂慕名前来济宁妇幼就诊。鉴于患者病情复杂、年龄较大，且合并肥胖及多

年高血压和糖尿病史，济宁妇幼妇科团队经过全面评估和深入讨论，最终决定为其施行腹腔镜微创手术，以期达到最佳治疗效果。

腹腔镜手术相较于传统开腹手术，具有创伤小、出血少、恢复快等优点，但对手术医生的操作技巧和团队配合要求极高。为确保手术安全顺利进行，院内组织了多学科会诊，并制定了周密的手术方案和应急预案。手术当日，在妇产科、麻醉科、手术室等多科室的密切配合下，由经验丰富的王凤英主任主刀，成功为宋女士实施了“腹腔镜下子宫及双附件切除术”。手术过程顺利，出血量少，患者术后恢复良好，目

前已康复出院。

济宁妇幼妇产科主任王凤英表示，此次高难度腹腔镜手术的成功开展，得益于医院医疗技术的实力和多学科协作的优势，也体现了医院始终坚持以患者为中心，不断追求技术创新的服务理念。

“小切口解决大问题”腹腔镜微创手术是一种微创治疗手术。其利用腹腔镜，即一种带有微型摄像头的器械，经患者的脐部进入腹腔，观察腹腔内部的情况，同时对疾病进行诊断和治疗，具有切口小、疼痛轻、术中出血少、术后恢复快、住院时间短等优点。”王凤英介绍。



手术现场。

兖州开展校园周边医疗环境专项治理 4项内容列入重点检查范围

目前，兖州区疾病预防控制中心开展校园周边医疗环境专项治理工作，旨在进一步保障广大师生就医安全，确保学校周边无非法行医行为、医疗机构执业行为合法规范，营造安全、有序的医疗环境。

整治工作中，充分利用

卫生监督协管网格化管理机制，按照要求对辖区内学校周边医疗机构、生活美容和养生保健场所开展了全面摸排，做到底数清、情况明、全覆盖、无遗漏。重点检查了校园周边医疗机构执业范围、人员资质、医疗质量、药械管理等内容；坚决

打击校园周边生活美容、养生保健场所未经许可擅自开展诊疗活动的行为。同时，通过入户宣传、面对面讲解、发放材料等方式，宣传医疗卫生法律法规知识，增强医务人员的依法执业意识。

下一步，兖州区疾控中

心将继续按照专项整治工作要求，定期对校园周边进行监督检查，对非法行医行为“发现一起、查处一起”，确保校园周边医疗环境安全有序，切实维护师生和周边居民的健康权益。

(通讯员 许璐瑶 徐鑫)

曲阜市卫生健康局启动土源性线虫病监测项目

近日，曲阜市卫生健康局召开了土源性线虫病监测项目启动暨培训会议，进一步确保全市土源性线虫病监测工作的圆满完成，切实维护人民群众身体健康。

会议传达了《2025年曲阜市土源性线虫病监测方案》，明确了监测工作的具体目标、任务和时间节点。省寄防所闫歌强调了贯彻落实省疾控局等20部门印发的《山东省疟疾等重点寄生虫病综合防治实施方案（2024—2030）》的重要性，要求持续提升寄生虫病防控和检测能力，高质量完成寄生虫病监测任务。省寄防所流行病学部主任王用斌就监测病种和选址原则、监测点内容和方法、标本采集和登记、质量控制以及数据录入等方面进行了深入细致的讲解。曲阜市疾控中心微生物检验科副科长王玉芳重点培训土源性线虫病的实验室制片与镜检技术。

下一步，曲阜市将继续加强重点寄生虫病防控措施，加大公众健康教育，构建群防群控体系，全面守护人民群众健康。

(通讯员 孔凡玲 吕文艺)

兜好急救网底，护佑百姓健康

汶上县15家村级急救哨点试点单位授牌

郭纪轩 通讯员 张祺琦
济宁报道

日前，汶上县启动农村急救哨点试点工作，15家村级卫生室被授予急救哨点试点单位。

授牌仪式后，汶上县人民医院急救专家现场进行了心肺复苏、高危胸痛识别

与管理等急救知识与技能培训。急救哨点试点建设开启了农村急救体系建设新篇章，为实现急救关口前移，打通院前医疗急救“最初一公里”迈出重要一步。按照“试点先行、稳步推进”的原则，济宁市急救指挥中心和汶上县人民医院在前期走访调研的基础上，选取

15家覆盖人口多、业务能力强的偏远农村卫生室作为首批试点单位开展急救哨点建设，并为急救哨点制定管理制度、急救流程，配备急救药品与器械，积极打造可复制、可推广的急救哨点“样板工程”。

下一步，济宁市急救指挥中心将秉持“以点带面、

全面提升”的理念，深入总结推广汶上县急救哨点建设经验，不断完善全市急救哨点网络布局，探索建立市、县、乡、村四位一体的院前医疗急救服务体系，促进城乡院前医疗急救服务均衡发展，为群众提供更加优质高效的院前医疗急救服务。

聚力谋发展 扬帆新征程

近日，梁山县中医院召开2025年高质量发展大会，会议聚焦医院业务发展、科室设置优化、党建引领工作以及绩效分配改革等关键议题，展开深入研讨与交流，凝聚共识、明确方向，推动医院迈向高质量发展新征程。

会议分析了科室业务数据，通报了部分业务科室设置调整情况，传达了2025年医院党政工作要点，解读了医院新的绩效分配原则，梳理了当前面临的机遇与挑战，针对如何实现高质量发展提出了明确要求，指明了方向，鼓舞了士气，吹响了全院2025年新征程奋进冲锋号。

(通讯员 张繁辉)

参观交流 共谋发展

3月14日，邹城市卫健系统一行25人走进梁山县中医院，围绕智慧共享中药房建设参观交流，共同推动区域内中医药服务现代化发展。

参观过程中，梁山县中医院详细介绍智慧共享中药房的运作模式，从患者处方流转开始，系统便自动整合信息，实现了调配、煎煮、包装到配送的全流程信息化管理。实地参观交流后，来访团一行对医院智慧共享中药房项目给予好评。下步，双方将继续在中医药领域加强合作交流，共同探索创新服务模式，为群众提供更加优质、便捷的中医药服务。

(通讯员 张迎春)

一窗办理 高效办成

满硐镇便民服务中心为践行高效办成“一件事”政务服务要求，设立了助残、扶老、人社、行政审批等多个“一件事”专窗。专窗涵盖了个体户审批、养老、医疗、就业、残疾人服务等一大批涉及群众切身利益的事项；通过“一窗受理、一次告知、一表申请、一套材料、一次办好”的新模式，大大简化办理流程，开辟事项办理的绿色通道。

(通讯员 侯高社)

整治人居环境 提升生活品质

近日，嘉祥县梁宝寺镇曹南村开展农村人居环境整治提升行动。公益岗、志愿者对环境卫生进行拉网式清理，重点整治主干道路域环境卫生，清理房前屋后和巷道杂物、积存垃圾等，营造良好人居环境。

(通讯员 郭桂香)

法律咨询 服务居民

近日，济宁高新区柳行街道广安家园社区联合辖区盈科律师事务所开展了“法律咨询进社区，为民排忧解难”315特别活动，为居民免费提供法律咨询服务。

活动现场吸引了众多居民参与，来自律所的专业律师耐心倾听居民提出的问题，并结合相关法律及政策一对一为居民进行专业、细致的解答。工作人员在现场向居民讲解消费者权益相关知识，宣传维护消费者权益热点问题，普及维权常识，引导居民学会运用法律援助等方式解决在消费维权过程中遇到的问题。

(通讯员 李宾 秦凤 于璐)